

中华人民共和国 国务院公報

1月9日 1957年第1号 (总号: 74) 1954年創刊

目 錄

国务院总理周恩來在緬甸仰光答美國哥倫比亞廣播公司愛德華·穆羅問.....	(3)
中華人民共和國和南斯拉夫聯邦人民共和國經濟貿易談判公報.....	(7)
国务院关于防止農村人口盲目外流的指示.....	(8)
中華人民共和國主席令.....	(9)
1957年國家經濟建設公債條例.....	(9)
林業部、中國新民主主義青年團中央委員會、中華全國科學技術普及協會 關於加強林業宣傳的通知.....	(10)
文化部關於對民間職業曲藝、雜技、木偶、皮影等藝術表演團體、班档進 行登記和加強領導的指示.....	(12)
国务院批轉國家統計局關於精簡統計報表的報告的通知.....	(14)
國家統計局關於精簡統計報表的報告.....	(15)

國務院總理周恩來在緬甸仰光 答美國哥倫比亞廣播公司愛德華·穆羅問*

問：你這次訪問緬甸的目的是什麼？

答：我這次應緬甸聯邦政府和吳巴瑞總理閣下的邀請來到緬甸，是为了進行友好訪問，同緬甸聯邦的領導人員討論對兩國利益有關的問題和某些具有國際重要性的問題，並且同緬甸聯邦的領導人員一起，參加在中國雲南省芒市舉行的中緬兩國邊民大會。

問：你認為福摩薩問題有達成協議解決的任何真實前途嗎？

答：首先，我請你注意，在中國，所有的人，包括蔣介石集團在內，都用「台灣」的名稱，而不用「福摩薩」的字樣。

台灣是中國領土不可分割的一部分。在第二次世界大戰以後，台灣已經歸還了中國。這不僅是國際協議所規定了的，而且還舉行了把台灣歸還中國的手續。這一切，都是杜魯門政府在官方的文件中所已經承認了的。

現在的問題是，如何爭取和平解放台灣，如何爭取蔣介石集團使台灣回到祖國的怀抱。

和平解放台灣和台灣歸還祖國的呼聲，現在正在一天天地高漲，在蔣介石集團的內部也得到了越來越多的響應。因此，和平解放台灣的可能性正在不斷地增長。

問：你認為在接納你的政府加入聯合國的問題上，什麼是主要的反對意見？你是否感到許多政府贊成中國加入聯合國，但是由於美國的影響而沒有公開地表示這一態度？

答：現在的問題不是中國加入聯合國的問題，而是恢復中國在聯合國的代表權問題。當前，在聯合國中佔據着中國的席位的人，不代表六萬萬中國人民所建立的政府，而代表由於挑起內戰早為中國人民所推翻的集團。這種情況顯然是違反聯合國憲章的。

現在，聯合國中贊成恢復中國的合法代表權的國家，雖然在形式上還不是多數，但是却已經代表著世界上半數以上的人口。中國在聯合國大會和安全理事會的合法代表

* 這次接見的日期是1956年12月19日。

权所以至今还没有恢复，其基本原因就在于美国对联合国的影响。但是，在这样情况下受到损害的首先是联合国自己。联合国的组织应该有普遍的代表性，没有六万万中国人民的代表，联合国在解决国际问题中，特别是在解决亚洲的国际问题中，是不能够发挥它的应有的作用的。

問：你願意評論所謂「兩個中國」的政策嗎？

答：世界上只有一个中国，世界上也只有一个中国政府可以代表中国，那就是中华人民共和国政府。这是六万万中国人民的意志。任何企图制造两个中国的阴谋，都是所有中国人民坚决反对的。

「两个中国」的政策实际上就是帝国主义国家分裂中国和对中国进行颠覆活动的政策的继续。现在这些国家看到，颠覆中国人民所建立起来的政权已经不可能，因此试图制造两个中国。这是任何中国人，包括蒋介石集团在内，只要具有爱国心，都坚决反对的。

問：你願意評論最近在匈牙利發生的事件嗎？

答：匈牙利的事件说明，西方国家的某些集团利用匈牙利人民的运动和不满，对匈牙利进行了颠覆活动。这种活动一度很得势，当时的纳吉政府也变成了反动的工具。匈牙利人民是不能容忍这种情况的。因此，纳吉政府中以卡达尔为首的一部分人退出政府，组成工农革命政府，并且请求苏联军队给予协助，以便保卫匈牙利人民的社会主义成果。苏联政府在匈牙利政府的请求下派出军队，保卫匈牙利现行的社会主义制度，并且根据华沙条约所规定的不可推卸的义务办事，因此这里根本不存在苏联干涉匈牙利的问题。

现在恰恰是联合国大会违反宪章讨论匈牙利的内政问题，企图对匈牙利进行干涉。帝国主义国家在埃及问题上已经暴露了它们的凶恶面貌，因此，它们正在用一切力量加紧对社会主义国家进行颠覆活动。这在匈牙利是如此，在其他社会主义国家，也应该引起警惕。

社会主义国家决不能允许任何由外力煽动、目的在于推翻社会主义制度的颠覆活动。社会主义国家一定会加强团结，击退这种活动。

問：你对中日两国目前和未来的关系的看法如何？

答：中日兩國之間，雖然戰爭狀態還沒有消除，正常關係還沒有恢復，但是近幾年來，兩國之間的關係已經一天比一天地更加發展了起來。第二次世界大戰以後，中日兩國的情況都有了極大的變化，兩國人民都具有互相友好的願望。這從兩國人民之間日益頻繁的相互訪問，兩國人民團體所達成的許多協議和這些協議的良好實施，都可以得到證明。這些發展是有利于促進中日兩國正常關係的恢復的，而且也不是任何外力所能阻擋的。

問：你歡迎美國記者到中國去嗎？

答：我們歡迎美國記者到中國去，並且已經批准了，而且還將繼續批准一些美國記者來中國採訪的請求。我們也歡迎美國的各界人士來中國訪問，增加兩國人民的互相接觸和了解，消除不應有的隔閡。

問：你能否將蘇聯同中國之間的關係和美國同它的主要盟國之間的關係作一比較？

答：中國和蘇聯都是社會主義國家，我們之間沒有利害衝突，而是在五項原則的基礎上平等對待，友好相處。

中國和蘇聯之間的關係是兄弟國家之間的關係。我們兩國互相幫助，互相支持，以求得共同的發展，而決不損害彼此的主權和獨立。在我們兩國之間，正如在一切社會主義國家之間一樣，善意的相互批評在原則上是許可的，這種批評只能促進我們的共同進步。

中國和蘇聯的偉大團結是任何挑撥所不能破壞的。

美國同它的主要盟國之間的關係是帝國主義國家之間的關係，它們之間存在着根本的利害衝突，那就是這些國家的獨占資本之間的互相排擠，互相吞併，互相取代。

不論這些國家如何強調它們之間的一致，但是一到這些國家的主要獨占資本集團的利益發生衝突的時候，它們就無法保持一致。這種衝突是獨占資本的唯利是圖和力求擴張的客觀性質所決定的，它決不是想保持一致的主觀願望所能避免的。

問：你是否相信，在世界分裂為兩大集團的情況下，像緬甸這樣的小國能夠而且應該維持中立？

答：你所說的兩大集團，大概是指帝國主義國家和社會主義國家集團。但是，在這樣的兩個集團以外，還有很多民族獨立的國家。第二次世界大戰以後，在亞非地區興起了

許多民族独立的國家，而且在亞非和其他地区还有不少的國家正在或者將要取得他們自己的独立。这些國家之中的絕大多数都主張和平，反对战争；他們不参加对立的軍事集团，他們堅守中立的独立政策。同时，在欧洲也有一些國家主張和平中立。

帝國主义國家集團和社会主义國家集團对于这些主張和平中立的國家，采取着不同的态度。帝國主义國家企圖破坏这些國家的和平中立政策，竭力拉攏其中一部分來參加他們所組織的对立的軍事集团，这在欧洲就是北大西洋公約，在亞洲就是馬尼拉條約和巴格达條約。把这些國家卷入軍事集團的目的，就是要便于帝國主义國家的擴張，便于他們建立軍事基地，便于他們制造國際緊張局勢。

社会主义國家采取着相反的态度。我們尊重這些國家的和平中立政策。我們認為和平是大家所要求的，这样的要求越是擴大，世界战争的阻止就越有可能。

在帝國主义戰爭的威脅下，欧洲的社会主义國家被迫組成了華沙條約的軍事聯盟。但是，華沙條約是被迫組成的自衛機構，如果沒有北大西洋公約，就不会有華沙條約。而且，社会主义國家还主动地提出了建立欧洲集体安全制度來代替北大西洋公約和華沙條約的建議。在亞洲，即使在馬尼拉條約和巴格达條約訂立以后，我們仍旧主張建立集体的和平，主張簽訂包括美國在內的亞洲和太平洋地区的集体和平公約。

現在还有一种說法，認為如果主張和平中立的國家越來越多，世界上某些地区，例如中近东，就会產生一种真空的現象。这是藐視這些國家的主权和尊嚴，否認他們能够执行独立政策的論調。在帝國主义國家集團和社会主义國家集團以外的許多國家，例如南亞的印度、印度尼西亞、緬甸、錫蘭、阿富汗、柬埔寨、老撾、尼泊尔等和中近东的埃及、叙利亚等阿拉伯國家，都堅守和平中立的政策。他們決不是少数。認為這些國家的和平中立政策將造成真空的現象，只能被看作是一种殖民主义思想的表現。我們坚决反对無視這些國家的主权和尊嚴的論調，我們坚决認為他們的和平中立政策應該受到尊重。

問：你認為美國是站在殖民國家的一边，反对爭取独立的各國人民的嗎？

答：我們知道，美國人民同世界其他國家的人民一样，願意同各國人民友好，并且同情被压迫人民爭取独立的斗争。但是，美國政府的政策不是如此。

中國人民要求解放台灣。印度尼西亞人民要求收復西伊里安。印度人民要求收回果

阿。但是，美國政府在這些問題上都採取相反的態度。

拉丁美洲的許多國家要求進步。但是，美國政府却對拉丁美洲國家進行顛復活動，造成了危地馬拉等國的政變。美國政府也同樣地在世界的其他地區進行顛復活動。

即使在埃及問題上，美國政府也是一方面企圖取英法而代之，另一方面又支持英法的所謂國際管制蘇伊士運河的計劃。

此外，美國政府還在世界上的許多國家建立軍事基地，並且通過所謂「援助」，在許多國家取得特權。

這一切都不能使人相信，美國政府是站在爭取獨立的各國人民的一邊的。

我們相信，美國人民願意同各國人民友好，並且要求和平。世界各國人民要求和平，而且贊成和平共處五項原則的人也越來越多。只要各國人民要求和平的力量不斷壯大，任何製造分裂、阻礙各國人民友好的企圖，最後都是要失敗的。我們深信，中美兩國人民總有一天會建立友好的關係，實現互相友好的願望。我借此機會代表中國人民向美國人民致意。

中華人民共和國和南斯拉夫聯邦人民共和國 經濟貿易談判公報

中華人民共和國和南斯拉夫聯邦人民共和國於1956年12月間在北京進行了談判，中南科學技術合作委員會也同時舉行了會議，並於1957年1月4日在北京簽訂了關於延長1956年2月17日在貝爾格萊德簽訂的貿易協定和支付協定有效期限的議定書。雙方進出口總額為七百萬英鎊。代表我方簽字的是中華人民共和國對外貿易部副部長孔原，代表南方簽字的是南斯拉夫經濟代表團團長、南斯拉夫聯邦執行委員會一般經濟事務秘書長基羅·格里戈羅夫。

與此同時，中南科學技術合作委員會中國組主席沈鴻和南斯拉夫組主席杜拉代表雙方簽署了中南科學技術合作委員會章程。

我方參加簽字儀式的有中華人民共和國對外貿易部代理部長李哲人，外交部副部長

姬鵬飛和有关的負責人員。南方參加簽字儀式的有南斯拉夫駐中國大使尤拉地米尔·波波維奇和南斯拉夫經濟代表團副團長雅依察·蓋諾維奇及全體人員。

在談判過程中，南斯拉夫經濟代表團還參觀訪問了中國許多城市工廠企業，並同中國政府經濟、計劃、工業和商業部門的領導人員進行了座談，相互介紹情況，交流經驗，增進了彼此的了解。

1957年1月4日

國務院關於防止農村人口盲目外流的指示

今年秋季以來，安徽、河南、河北、江蘇等省災區和非災區的農民、復員軍人和鄉、社干部盲目外流的現象相當嚴重。流出的人口一般奔向各大城市和工業建設重點地區。流入陝西、甘肅、新疆等省區的人口數量最多，共達八萬餘人。各大城市和工業建設重點地區，對流入的人口雖已設法容納安置，但容量有限，目前還有大量人口無法進行安置，而流入的人口却在不斷增加。為了防止農村人口大量外流的現象繼續發展，特作如下指示：

一、災區應當加強對農業生產合作社社員和干部的思想教育，使他們認清只有生產自救才是戰勝災荒的根本辦法。應當加強對農業生產合作社的領導，具體幫助農業生產合作社解決生產中的困難，開展多種經營的冬季副業生產。應當及時分配副業收益或者實行預分，並做好救濟、貸款的發放工作，使災民能夠維持生活，順利進行生產。特別要注意切實解決烈屬、軍屬、殘廢軍人和復員軍人的困難。非災區也應當加強農業生產合作社的鞏固工作，切實解決社員的困難，大力開展冬季生產並做好明年生產的準備工作。

二、對於災區和非災區盲目外出的農民、復員軍人和鄉、社干部，如果他們並無切實可靠的出路，只是羨慕城市生活或者只是聽到一些可以找到工作的傳聞，就想盲目外出的，應當切實加以勸阻，說明目前各地無法安置的實際情況，說明流落外地、生產生活沒有着落的危險性。對於原住重災區生活十分困難、外地又確有可以依靠的親友或者已經找到工作，外出後生活不致發生困難的，才可以允許他們外出；但應當取得外出地區有關方面的確實證明，並事先办好工作移交和戶口遷移等各項手續。

三、各地對於已經流入的人們，應當分別不同情況處理：凡是有親友可以依靠或者

自己能找到生產門路的，應當允許他們居留；凡是本地可以安置的，應當設法予以安置。特別在人少地多的地區，可以把他們安置在農村，從事墾荒生產。凡是沒有親友可靠，沒有生產門路可以安置的，應當同原籍政府聯繫，請其派遣幹部前來領回原籍，或者由流入地區政府遣送回籍。災民、農民、復員軍人和鄉、社幹部返鄉以後，必須幫助他們解決生產生活上的困難，使他們能夠安心在家鄉生產和工作。

四、工廠、礦山、鐵路、交通、建築等單位需用勞動力的時候，應當事先做好勞動計劃，通過勞動部門統一調配農村剩餘勞動力，不應當私自招收。同時，各工礦企業單位和工會組織必須教育職工，不要隨便寫信招引親友前來，以免到達後無法安置。

國務院總理 周恩來

1956年12月30日

中華人民共和國主席令

1957年國家經濟建設公債條例已由中華人民共和國第一屆全國人民代表大會常務委員會第52次會議於1956年12月29日通過，現予公布。

中華人民共和國主席 毛澤東

1956年12月29日

1957年國家經濟建設公債條例

1956年12月29日全國人民代表大會常務委員會第52次會議通過

第一条 中華人民共和國國務院為加速國家經濟建設，逐步提高人民物質和文化生活水平，促進人民節約儲蓄，特發行1957年國家經濟建設公債。

第二條 本公債的募集和還本付息，一律以人民幣為計算單位。

第三條 本公債發行總額定為人民幣六億元，於1957年1月開始發行，1957年10月1日起計息。提前交款的，按照規定利率貼息。

- 第四条 本公債債券面額分为 1 元、2 元、5 元、10 元、50 元和 100 元六种。
- 第五条 本公債利率定为年息四厘，自 1958 年起，每年 9 月 30 日付息一次。
- 第六条 本公債本金分十年作十次偿还。自 1958 年起，每年 9 月 30 日抽籤还本一次，第一、二、三、四次各抽还总额的 5%，第五、六、七次各抽还总额的 10%，第八、九次各抽还总额的 15%，其余总额的 20% 于第十次还清。
- 第七条 本公債的發行和还本付息事宜，指定由中國人民銀行及其所屬機構辦理。
- 第八条 本公債債券不得当作貨幣流通，不得向國家銀行和公私合營銀行抵押。
- 第九条 伪造本公債債券或破坏本公債的信用者，依法惩处。
- 第十条 本条例自 1957 年 1 月 1 日起施行。

林業部、中國新民主主義青年團中央委員會、 中華全國科學技術普及協會 關於加強林業宣傳的通知

1956 年 12 月 29 日

我國森林少，既不能庇護大地，减免自然灾害，又不能保證建設用材的持續供應。為了改變林業在國民經濟中這種落後的狀況，必須發動廣大群眾實現十二年綠化祖國的偉大任務。而林業建設在我國是一種新興的事業，其中有着一系列的科學技術問題，很多群眾還不熟悉；又因為林木生產周期長，收益較遲，必須合理地安排林業生產，推行一切切實可行的辦法，把群眾的長遠利益和當前利益結合起來。我們幾個部門經過研究，決定大力加強林業宣傳和普及林業科學技術知識的工作，並共同發出如下通知，望各級組織認真地貫徹執行。

一、我們幾個部門的省、縣領導機構和基層組織應該互相配合緊密合作。根據農業發展綱要第二十一条的精神，和當前 [保護經營和管理好現有森林，加強造林工作，提高造林質量] 的林業工作任務，共同開展林業宣傳工作，這項宣傳應該在當地黨委統一

領導、統一安排下，有計劃地經常地進行。

二、在宣傳的內容上，以林業科學技術知識為主，并應注意通過宣傳林業在國民經濟中的作用和林業有何收益的問題，來啟發群眾認識林業建設對發展生產和改善生活的重要性。在地區上要注意因地制宜。對林區應該着重講保護、經營和管理現有森林的科學技術知識，同時注意普及造林技術。在造林地區應該着重傳播造林技術，特別要圍繞着提高造林成活率的各個環節，如造林前的整地、采種、育苗、植樹的技術，和造林后的撫育工作來進行宣傳；同時亦應講清保護現有森林的重要性。江南各省有營造用材林傳統的地區，要善于總結當地群眾營造杉木林和其他用材樹種的經驗，造防护林的地區要很好地總結固沙造林、水土保持造林的經驗。各地可以在總結今年植樹造林經驗的基礎上，針對其中主要的問題，進行宣傳，為今后的造林做好思想與技術的準備。此外，在城市、工礦區也要盡量通過當地報紙、電台、文化館、展覽館等機構，宣傳林業在我國社會主義建設中的重要性，以及城市綠化、工礦造林的科學知識。宣傳資料可利用現成的材料和有關的技術規程；同時要注意就地取材，通過模範人物、模範單位的事例，推廣適宜當地推廣的先進經驗。宣傳的方式應該多種多樣，注意形象化的宣傳，力求生動活潑。最好幾個部門每年按照林業生產季節共同制訂工作計劃來進行。

三、在加強林業宣傳，普及林業科學技術知識工作中，各地林業部門和所屬林業研究所、學校、試驗站、國營林場、造林站、經營所、苗圃等單位，都要主動介紹當地林業生產情況，使林業宣傳密切結合實際；同時要動員本單位的技術干部積極參加這項工作，協助科普協會建立會員工作組，並幫助解決一些必要的宣傳器材。青年團各級組織應負責組織工作，多進行思想動員，說明林業建設的重要性，號召農村青年在綠化運動中起積極带头作用，並學會根據土壤地勢選擇樹種和把樹種活的一些基本知識。各地科普協會要負責組織口頭講演，形象化宣傳工作，並供給科普箱、講演材料。在尚未建立起科普協會的縣區，當地林業部門和团委應密切聯繫，擔負起向農村普及林業科學知識的任務。

四、在明年春季造林季節里，我們幾個部門準備上下一齊動手，進行一次集中的林業宣傳，已請中央一級各報社、電台和雜志，發表有關林業的社論、專文和科學技術知識，舉辦特別廣播節目。各地在這個季節里，也應集中進行宣傳，除和省、專區一級報社、電台、雜志聯繫，爭取多發表有關林業的報道外，還要多搞些和農民直接見面的宣

傳品，如招貼画、挂圖、标語、黑板报等，以擴大宣傳效果。

五、为了做好上述各項工作，并使之經常化，林業部門、青年团和科普协会各級組織應經常保持联系，交換意見，研究并推动林業宣傳工作的开展。

文化部关于对民間職業 曲藝、雜技、木偶、皮影等藝術表演团体、班档 進行登記和加強領導的指示

1956年12月28日

(一) 曲藝、雜技、木偶、皮影等表演藝術是我國优秀的藝術遺產，有悠久的傳統和特殊的風格，是分布最廣、最深入群众的藝術形式，也是活躍人民文化生活和進行宣傳教育的有力武器。几年來，在党和政府的領導和关怀下，按照百花齐放、推陈出新的方針，这些藝術技藝都得到一定的發展，藝人的政治觉悟和藝術水平也有所提高；但是由于过去我們對他們的情況了解不够，缺乏具体領導和明确的管理办法，以致使他們的業務活動受到許多限制，有些地方对这类藝術形式和藝人还產生了排斥和打击的現象，因而使一般藝人的生活發生困难，演出水平得不到提高。其中有些藝術形式已很衰落，甚至有絕滅的危險。为了繼承和发展這一部分民族藝術遺產，滿足廣大人民的需要，對他們應該大力保护，加強對他們的关心和領導，帮助他們解決現有的困难，使他們的生活和業務活動，也能逐步得到適當的安排，更好地為社會主義建設服務。

(二) 为了給全面的安排和提高業務創造条件，可以首先進行登記工作。通过登記深入了解情况，加強領導和管理，使他們業務更好地得到發展。凡是屬於民間職業性質的曲藝（包括各種說唱藝術及相声、清唱等）、雜技（包括魔術、馬戲、武術等）、木偶和皮影等藝術的表演团体，班档和分散藝人，對他們均應進行登記，并發給登記証。有些虽兼營商業或其他職業，但以表演藝術为主的職業团体、班档和藝人，也應該准予登記。其他不屬於藝術表演团体和班档的团体和个人（如單純展覽動物的動物園和不會說

唱与演奏的盲人），以及以经商为主、用说唱作招徕手段的人，则应分别不同情况，归入其他的主管部门或当作一般社会问题处理，不作为艺人进行登记。对于农村中以农业为主的半职业艺人，可由各地根据具体情况自行制订管理办法，必要时可在农闲期间发给临时演出证。登记时，一般应以原有团体、班档的名义向成立所在地的市、县文化主管部门申请，原来单独活动的艺人，也可以用个人名义向经常演出地区的文化主管部门申请登记。

登记是全面安排和提高业务工作的第一步，为了避免混乱，不宜同时进行组织整顿。登记前必须做好宣传工作，使艺人明了登记的目的和意义，指出其发展前途，解除各种思想顾虑，使他们主动地前来登记。由于这些表演艺术团体、班档的情况相当复杂，登记前应主动争取当地党委的领导和工商、民政、公安等有关部门的配合。艺人多的地方，可分批分期地进行登记。

（三）在登记和管理中，应尊重这类艺术表演团体、班档和艺人传统的业务特点和活动特点，照顾他们工作上的方便。

曲艺艺人是独立的艺术劳动者，他们的传统习惯多数是以单独活动为主；有时也或结合成临时合伙说唱小组，或联合少数其他的文艺工作者，如魔术、杂技等组成演出单位，但也是小型的、临时性的（只有少数大中城市才有规模较大的曲艺团）。所以他们的活动具有轻便灵活、易于深入群众的特点。因此，在登记后，在他们的组织形式上，应保持其原有的特点，决不要强调集体化或合作化，进行合并，组织成大的团、队，造成既对群众不便、又影响艺人的收入的情况。城市人口集中，可根据他们的自愿，适当地组织他们在固定的场所演出，即使这样，也还必须允许他们流动演出。杂技艺术以班档为单位活动的居多；有些较大的团体也是由各个有独立性节目的班档联合组成的。在登记后，对于活动过于分散因而影响艺人的演唱效果、收入和生活的班档，艺人，在艺人自愿原则下，也可组织成为一定的共和班性质的演出团体，但同时对有单独活动能力而又不愿参加团体的艺人，不应加以干涉。在演出方式上，他们的限制小，便于流动，可以多让他们作巡回演出。木偶、皮影艺术从性质上看虽近于戏剧，但他们的班社组织都保持短小精干的传统特点，扁担戏（布袋戏）的艺人原来是单独活动，仍应允许他们按照原有方式活动。

（四）应该采取有效措施，逐步加强对这些艺术表演团体和艺人的领导和管理，首

先要逐步地解决他們当前的实际困难，再進一步做好全面安排工作。在条件許可时，在登記过程中就可逐步進行，不必等登記完成后才开始做。

1、目前各地对这类藝術表演团体、班档、藝人的歧視排斥現象还相当嚴重，經常对他們的活动給予很多干涉和为难。因此，登記后对藝人和团体的合法 权 益（如 公民权、演出权）必須切实加以保障，对他們正常的業務活動給予方便和支持。

2、藝人生活特別困难的，必須結合登記，按照本部所發的关于对民間職業藝術表演团体和民間職業藝人進行救濟和安排的指示中的原則和办法予以救濟。

3、各地应尽快地擴大和丰富这类藝術表演团体和藝人的上演節目，打破过去的清規戒律，除內容確屬反动的和有嚴重毒素的節目外，一般的都應該允許他們演出。对于基本上沒有問題但还有缺点的節目，應該慎重地進行整理和修改。各省、市文化行政部門應指派專人帮助藝人發掘整理原有的傳統節目，組織新文藝工作者及藝人創作新的節目。

（五）全面安排工作拟于明年召开專門會議予以研究。在全面安排以前，各地除对現有的職業团体、班档和藝人進行登記与管理外，一般应暫停發展（原是職業藝人另行組班者在外）。如再有人申請轉为職業藝人或組成職業劇团、班档，要对他們的業務質量及人員成份進行比較嚴格的審查，以免盲目發展，造成各方面的困难。

（六）本指示僅是本部对这类藝術表演团体、班档和藝人在進行登記和加強領導方面的原則性的意見，具体的登記管理办法应由各省、市根据本地区的具体情况自行制訂，報同級人民委員會批准施行，并報本部备案。本部將選擇各地在这一工作中比較成功的經驗隨時加以通报，以供各地文化主管部門参考。各地应爭取于1957年上半年完成登記工作，并作出总结報部。

國務院批轉國家統計局 关于精簡統計报表的報告的通知

1956年12月26日

現在將國家統計局关于精簡統計报表的報告發給你們。

国务院基本上同意这个报告。目前統計报表确是过多、过繁，造成人力、物力的很大浪费，严重地影响了生产管理和经营管理工作。各部門、各地区应当结合精简节约、反对官僚主义的运动，对現行的各种統計报表徹底地加以精简整顿，并将精简整顿的结果報告国务院，同时抄致國家統計局。

國家統計局关于精簡統計报表的報告

1956年12月17日

今年下半年，我們在學習党的八大文件檢查官僚主义、主观主义的过程中，搜集各方面方面的意見，对我局制發的現行統計报表進行了精簡。

这次精簡，把原有的各种邮寄月报表130張全部取消，其中一部分改为季报或半年报。在报表的頒發方式上，改变了过去由我局統一制訂报表一直發到基層企業或事業單位填報的作法。因为过去这种作法既不能完全包括各級各部門的不同要求，也不能充分適應各类填報單位的不同条件，因而有些部門和地区为了满足自己的需要，不得不另發大同小异的报表，造成重复浪费。今后，我局只向各部門、各省市制發綜合要求表，由他們根据本部門、本地区的具体情况再制訂供基層單位填報的报表。这样就便于把上下左右的要求結合起來，避免同时發几套报表，以節省填報和綜合統計的工作量。

在定期报表的实施范围上，也比过去縮小了。現在只定期掌握各主要部分的基本情况。如工业生產定期統計报表，过去的实施范围是按月包括全部大型企業，填報單位有三万多个，按季包括全部大型和小型企業，填報單位有十余万个，工作量很大。現在改為一部分表格只按季在編制國家計劃、進行独立核算的大型企業中实施，填報單位數比过去按月掌握的还少；另一部分表格則只在各部自己指定的重点企業單位中实施，填報單位更少，大大減少了統計工作量，而國家仍能按期掌握占全部工业企業總產值90%以上的主要企業的基本情況。

过去我局所訂报表的指标和分类目錄，要求过繁过細。例如，僅大型工业、農業和物資技術供应三套定期綜合报表就有427个指标。其中除了國家所需的基本指标外，还包括了一些業務部門和地方需要的指标。这次精簡，僅保留了基本指标190个，其余則

拟搜集各方面的現成資料，或通过抽样調查、典型調查、估計推算等簡便办法以取得必要的資料。此外，并將工、農業產品目錄等作了簡化。

从以上几个方面進行精簡后，我局制發的关于工農業生產、基本建設和物資技術供應等方面的几套主要报表的統計工作量，約可較过去精簡60%以上。尚未精簡的干部、文教衛生等报表，我們正在和有关部門共同研究精簡中。此外，有关統計方法不合理、不切实际的問題（如工、農業總產值的計算方法等），也正在研究改進。

根据上述情况，我們深感統計报表制度中存在着嚴重的主观主义、官僚主义的現象。根据我們的檢查了解，各部門、各地区各級的統計报表繁多，混乱的情况也是很严重的。各專業管理机关以及各省、專、縣等行政單位还經常制發不少的工作進度表或情況彙报表，企圖完全依靠統計报表來了解工作的实际情况。这不僅浪費了很多的人力、物力，而且助長了領導机关的官僚主义作風，是很危險的。因此，建議各部門、各地区結合增產節約反对官僚主义运动，对本部門、本地区的統計报表進行一次全面的精簡整頓；同时并由上而下地把這項工作貫徹到各个基層單位中去，將各个基層單位的报表和單据等也加以徹底的簡化。在精簡整頓以后，还應該由各該級行政單位对統計报表嚴格地加以控制和管理。

以上意見，是否可行，請批示。

中華人民共和國
國務院公報

1957年第1号（总号：74）
1957年1月9日出版

編輯·出版：中華人民共和國國務院秘書處
發行：邮电部北京邮局

*

1957年1月第1次印刷：1—50,050册
全年定价：4.5元

北京市期刊登記証出期字第232号